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jubileul liceului „Meiu Sapns“ din Braşov
De Victor Lazăr, profesor.

In zilele de 27, 28 şi 29 Iunie anul ace
sta, poporul român are prilej nou de a-şi re
aminti de o faptă culturală, săvârşită cu jertfe 
mari de unii înaintaşi ai noştri. Cu toată fe
ricirea izvorîtă din înfăptuirea unităţii naţio
nale, vedem cu durere scăzând — în asămă- 
nare cu trecutul nostru nu prea îndepărtat din 
Ardeal — mândria izvorîtă din săvârşirea de 
jertfe pentru cultura noastră naţională. Dim
potrivă, începând delà unele persoane puse 
în fruntea ţării şi sfârşind cu unii mici sluj
başi delà sate, pretutindeni vedem lăcomia 
de-a acapara — nu prin muncă cinstită — 
averi din averea comună, în loc de-a o în
mulţi prin jertfe proprii. De aceea aniversări, 
cum e şi cea care începe la 27 Iunie anul 
acesta în Braşov, sunt un prilej bun de un 
îndemn pentru a ne reaminti datoria jertfei 
pentru neam şi datoria de-a acoperi cu tot 
dispreţul nostru, pe ceice caută să-şi acopere 
cu vorbe goale jefuirea bunului comun şi 
lipsa de dragoste prin fapte faţă de nea
mul lor.

De data asta e vorba de împlinirea a 75 
de ani, de când s’a pus la Braşov temelia 
pentru înfiinţarea marelui gimnaziu ortodox 
român (liceu), al doilea institut de felul 
acesta la noi Românii din Ardeal.*)

încă din adunarea cea mare delà Blaj, 
în şedinţa din a doua zi (4/16 Maiu 1848), 
una din cererile cele mai de căpetenie ale 
poporului nostru strîns acolo a fost cea re
feritoare la şcoale. S’a spus adecă acolo : 
„Naţiunea română cere înfiinţarea şcoalelor 
române pe la toate satele şi oraşele, a gkn- 
naziilor, institutelor militare şi tehnice şi a 
seminariilor preoţeşti, precum şi a unei uni
versităţi comune../'

Statul austro-ungar, sub a cărui exploa
tare a trăit neamul românesc din Ardeal şi 
Bucovina până în anul 1918, nu s’ a gândit 
niciodată, că pentru jertfele uriaşe în sânge 
şi biruri aduse de poporul nostru în curs de 
veacuri întregi, acesta avea şi dreptul de-a 
pretinde şi răsplată, ajutându-1 în desvoltarea 
lui culturală. Nu! Căci răsplata jertfelor noa
stre a fost tocmai încercarea de a opri orice 
desvoltare culturală a noastră, lucru dovedit 
mai ales sub stăpânirea guvernelor maghiare.

Cei dintâi, cari au înţeles după 1848 în
semnătatea şi deci trebuinţa unei şcoale su
perioare celei primare, înţelegând totodată, că 
delà guvernele venetice nu ne putem aşteptă 
la nici un ajutor, au fost Românii din Braşov.

In acest oraş din Sud-estul Transilvaniei, 
numărul Românilor băştinaşi a fost tot-

*) In anul 1754 se pusese temelia liceu'ui din Blaj.

deauna mare, în ciuda legii, pe care şi-o croi
sera Saşii veniţi mai târziu, că Românii să 
fie opriţi de-a locui în comunele colonizate 
cu Saşi. Adevărat, că aproape toţi Românii 
erau siliţi să locuească afară de zidurile ora
şelor, dar în Braşov nevoia i-a silit pe stă- 
pânitorii de atunci să admită în oraş şi co
mercianţi români, pe lângă cei saşi, greci 
şi pretinşi greci. Braşovul făcea un comerciu 
întins mai ales cu Muntenia şi peste ea cu 
Orientul şi în comerciul acesta nu se puteâ 
lipsi de Români. Ocupaţiunea aceasta ascuţiâ 
mintea şi o făceă dornică după cunoştinţe 
mai multe, după o cultură superioară. Acea
sta ne explică, pentruce tocmai acolo în Bra
şov se simţiă, mai ales după anul 1848, 
nevoia unei şcoale superioare, a unui gim
naziu.

Pe atunci protopop în Braşov erâ vred
nicul bărbat loan Popazu, ajuns mai târziu 
episcop la Caransebeş. Acesta propune încă 
la 19 Aprilie 1850, în reprezentanţa (consi
liul) bisericii Sf. Nicolae din Braşov, să se 
înfiinţeze un gimnaziu şi să se caute mij
loacele trebuincioase pentru înfăptuirea lui. 
Iar pe ziua de 28 Aprilie acelaş an convoacă 
o consultare a reprezentanţilor bisericii, la 
care fură chemaţi şi Gheorghe Bariiiu şi 
Iaeob Murăşanu, amândoi greco-catolici şi 
mai ales cel dintâi cu merite uriaşe pentru 
deşteptarea poporului român, prin „Gazeta 
Transilvaniei" şi a „Foii pentru minte, inimă 
şi literatură". Se făcuse socoteala, că chel
tuielile pentru întreţinerea gimnaziului cu 
patru clase şi a şcoalei primare, numită atunci 
normală, va fi de 3660 fiorini, din cari 2660 
se obligau a da bisericile braşovene Sf. N i
colae şi Adormirea Domnului. Restul de o 
miie de fiorini se obligară să-î dea în fiecare 
an câţiva Români braşoveni din punga lor. 
Iată numele acestor vrednici pilduitori în îm
plinirea datoriei lor faţă de cultura naţională : 
loan luga, Vasile Lac ea, Rudolf (Radu) Or- 
ghidan, Nicolae Teclu, Gheorghe luga, Bucur 
Popp, Vlad Perlea, Gheorghe Nica, Gheor
ghe loan, Dumitru leremia, iaeob Mureşan, 
loan Pantazi, Nicolae D i ma, Nicolae Măciucă, 
Gheorghe R. Leca, loan Manole, loan Leca, 
Gheorghe Burbea.

In toamna anului 1850 se deschise în
tâia clasă gimnazială, iar ca profesor gim
nazial şi director fu chemat Gavriil Muntean, 
născut în Vingard (jud. Alba) şi trecut ca 
profesor în România veche, căci în Ardeal 
nu găsise loc.

Hotârîrea reprezentanţelor bisericeşti djn 
Braşov produse o mişcare viie şi în sufletele

Românilor mai ales din Ţara Bârsei, dar şi din 
celelalte părţi. îndeosebi se interesă mult de 
noua şcoală nemuritorul Andrem Şaguna, epi
scopul de atunci al Ardealului. El făcu, la 
Viena, paşii trebuincioşi, pentruca guvernul 
austriac de atunci sa nu pună piedeci exi
stenţei acestei şcoale şi o ajută şi altminteri, 
încât poate fi socotit între fundatorii ajută
tori ai ei.

Pentru şcoala cea nouă, care aveâ să se 
mărească din an în an, erâ nevoie de o clă
dire corespunzătoare. La ridicarea ei s’ a do
vedit din nou interesul cel mare pentru cul
tură la Braşoveni şi la Românii din jur. Din
tre Braşoveni, Nicolae Măciucă a dăruit 58 
mii de cărămizi, Românii grăniţeri din comuna 
Ţânţari dăruesc 50 de stejari şi promit ajutor 
la căratul cărămizilor; acelaş ajutor îl promit 
Românii din comunele Sân-Peiru, Herman şi 
Prejmăr, iar văduva Elena Prişcu şi gine
rele ei Dumitru Oţoiu dăruesc un munte, 
văduva Paraschiva Radu Borcan dărueşte o 
grădină frumoasă. Ce însufleţire erâ pentru 
ridicarea acestui templu al culturii româneşti 
nu numai la cei mari, ci şi la cei mici se 
vedea şi deacolo, că elevii şcoalei ieşiau cu 
învăţătorii lor afară din Braşov în munţii din 
apropriere, unde prăvăliau de pe ei bolovani 
în vale, de unde îi încărcau cei veniţi cu 
carăle.

Clădirea se termină şi de acum înainte 
în fiecare an se deschideâ câte o clasă nouă. 
In toamna anului 1853 se înfiinţa şi clasa 
a patra, în 1865 a opta. In anul 1869 se în
fiinţa şi şcoala reală (gimnaziul real, fără 
limba latină), tot atunci şi cea comercială, 
înmulţindu-se mereu şi numărul profesorilor 
şi al elevilor.

Fiind profesorii, potrivit vremii de 
atunci, binişor plătiţi pentru munca lor, şcoa- 
lele din Braşov s’ au bucurat totdeauna de 
dascăli bine pregătiţi şi plini de rîvnă. De 
aceea şi vedem alergând la aceste şcoale elevi 
nu numai din Ţara Bârsei şi judeţele 
învecinate, ci şi din părţi mai îndepărtate 
ale Ardealului şi chiar şi din România veche. 
Numărul acestor din urmă ajunsese la liceu 
încă în anul 1869 până la 30, la şcoala reală 
(cu 4 clase) la 20, la cea comercială (cu 3 
clase) la 6.

Şcoalele din Braşov, cu instrucţia lor în
dreptată şi spre partea practică a vieţii, a 
creiat un număr de tineri, cari s’au îndelet
nicit şi cu comerciul. Dar nu numai pentru 
aceasta direcţie practică a creşterii tinerimii 
noastre şi-au câştigat şcoalele din Braşov me
rite neperitoare pentru neamul nostru. E 
înainte de toate spiritul naţional, în care, 
ca Ia nici o altă şcoală din Ardeal, au fost 
crescuţi copiii noştri în aceste şcoale, fie 
vorba de dragostea ferbinie de neam, fje 
vorba de o frumoasă limbă românească. Do-
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vadă bună pentru aceasta creştere naţională 
ni o mai dau şi prigonirile îndreptate contra 
acestei şcoaîe de guvernele maghiare din Bu
dapesta. Tot şcoalele din Braşov sunt acelea, 
cari au contribuit mai mult la unitatea naţio
nală a sufletelor, la Românii din Ardeal şi 
România veche, prin felul, cum se făcea in
strucţia şi educaţia în ele, prin cercetarea lor 
de către tineri de dincolo de Carpaţi şi prin 
trecerea unui număr tot mai mare de tineri 
absolvenţi ai acestor scoale în România veche.

In aceste scoale nu s’a uitat nici odată, 
că în multe din şcoalele statului, că temelia 
educaţiunii este învăţătura lui Hristos, de 
aceea, spre fericirea neamului, educaţiunea din 
aceste scoale a fost totdeauna şi religioasa. 

*

Şcoalele române ortodoxe din Braşov au 
fost şi trebuie să rămână un far luminător 
al neamului nostru. Căci ele nu au fost şi 
nu sunt numai ale Braşovenilor, ci ale întreg 
poporului român. De aceea la serbările din 
luna aceasta, sufleteşte ia parte întreg po
porul român, care doreşte ca ele să trăească, 
crească şi înflorească cât va trăi, creşte şi 
înflori neamul nostru pe acest pământ stră
moşesc. V ictor Lazăr.

Plecarea Suveranilor 
în străinătate

Joi seara 24 Iunie c., Maestăţile Lor Re- j 
gele şi Regina au părăsit Sinaia cu un tren 1 
special, plecând prin Jimbolia peste Triest ; 
şi Paris, direct la Bagnole în Franţa, unde 
Regele va sta să facă cura prescrisă de me
dici timp de 5 săptămâni.

In cursul călătoriei, Regele şi Regina nu 
se opresc nicăeri, mergând direct la Bagnole, 
de unde Regina va plecă pentru câtva timp 
în Anglia. Reîntoarcerea Suveranilor în ţară 
e plănuită pe 15 August, când în drumul lor 
spre ţară se vor opri probabil la Paris şi 
poate şi la Roma.

*

In absenţa Suveranului din ţară, condu
cerea tuturor afacerilor ţării trece asupra gu
vernului, pe lângă ulterioara aprobare a M. 
Sale Regelui. Hotărîri mai însemnate însă nu 
se vor luă. Mai mulţi miniştri încă pleacă în 
concediu, între cari V. Brătianu şi Al. Con- 
stantinescu chiar în zilele viitoare, mergând 
ambii în străinătate. Dl prim-ministru Ionel 
Brătianu rămâne însă în ţară, în tot cursul 
absenţei Suveranului.

Politica în ţară
Inchizându-se parlamentul şi venind căl

dura verii, politica în Bucureşti încă e pe 
isprăvite. Cu toţii pleacă care unde îl tae 
capul şi-l ajută... punga. De pildă, unii mi
niştrii au început să colinde ţara. Şi asta 
nici nu le-ar face rău, dacă s’ar duce pe ne
ştiute, când ar puteă observă adevărata 
stare de lucruri în ţară. Ei se duc însă tot cu 
vagoane speciale şi cu mare tămbălău, cum 
au făcut spre exemplu Dumineca trecută, când 
aproape toţi miniştrii au descălecat la Deva, 
unde liberalii localnici au pus la cale adunare 
de ţărani şi primire cu paradă. Aci s’au ţinut 
apoi vorbiri, prin cari 'miniştrii liberali au 
declarat, că încă nu se gândesc la ducă delà 
guvern.

Adevărata stare a lor nu e însă chiar 
aşa. D-nii Iorga, Maniu, Mihalache şi Arge- 
toianu, primiţi în audienţă de M. Sa Regele, 
iui pot spune despre cele vorbitè cu M. Sa. 
Aşa e obiceiul. Totuşi, una e ca sigur, că 
aceşti bărbaţi vor urrtfâ la guvern după li- 
l craii. Altcum nici nu-i prirniă M. Sa pe 
atâţia în audienţă.

Liberalii fac acum pregătiri pentru ale
gerile comunale şi judeţene, pe cari vreau 
să le înfăptuiască în baza nouei legi admi
nistrative. Sunt însă unele svonuri, cari sus
ţin, că liberalii numai cu greu vor puteă 
face aceste alegeri.' Probabil, că li s’ a dat a 
înţelege şi din alte părţi, să nu forţeze lu
crurile prea tare, fiindcă tot pentru ei nu va 
fi bine până la urmă.

Politica externă
Austria- Atât în Austria cât şi în Ger

mania, se face tot mai întinsă propagandă | 
pentru alipirea Austriei la Germania.

Iugoslavia. Cetitorii îşi aduc încă aminte, 
ce presiuni a făcut guvernul sârbesc, ca să 
împiedece alegerea prea multor deputaţi croaţi 
ţărănişti, în frunte cu conducătorul lor Ră
dici, care în preajma alegerilor a fost deţinut. 
După aceea se spuneă, că mandatele partiza
nilor lui Rădici vor fi nimicite. Zilele acestea 
a sosit însă din Belgrad ştirea, că comisia 
de validare a hotârît să propună scupcinei 
(dietei) întărirea tuturor deputaţilor din par
tidul lui Rădici. înverşunarea din trecut începe 
a se domoli. Mulţi cred chiar în o conlucrare 
a lui Pasici cu Rădici la guvern.

Rusia organizează în cursul lunei vii
toare mari manevre pe mare.

Ungaria- Partidul legitimist maghiar 
(care vrea iarăş un rege) a ţinut Dumineca 
trecută o adunare în localitatea Körmend din 
Ungaria, unde a luat parte mai mulţi con
ducători grofi. In vorbirile lor, toţi oratorii 
au cerut readucerea lui Otto, fiul ex-regelui 
Carol, pe tronul Ungariei. Contele Sigrav, 
deputat în Camera Ungară, a fost primul 
vorbitor, cerînd guvernului să lucreze mai 
stăruitor pentru revizuirea tratatului de pace 
delà Trianon. Sigrav a spus între altele: „A 
sosit vremea să-l readucem în ţară pe fiul 
de rege şi să-i punem pe cap coroana Sfân
tului Stefan“ . Contele Andrâsy, fost ministru 
de externe şi mare politician, a spus, că : 
„Legitimiştii sunt datori să treacă delà vorbe 
la fapte Dacă noi am lua frânele guvernării, 
Ungaria nu e în nici o primejdie. Trebue să 
fim cu grije, dar trebue să fim şi îndrăzneţi, 
şi să pregătim întoarcerea regelui. Naţiunea 
maghiară are un singur rege legitim, pe Otto 
II, care în scurt timp trebue să revină în 
ţară“ . — Cele discutate în această adunare 
publică, au produs mare surprindere şi la 
Budapesta. Regentul Horthy şi guvernul ma
ghiar au temere, că Mica înţelegere (Ro
mânia, Cehoslovacia şi Iugoslavia) va face 
noui intervenţii la marile puteri, ca Ungaria 
să fie pusa Ia respect. Şi n’ar strică !

Despăgubirile ele răsboiu
împărţirea despăgubirilor de răsboiu pe 

anul 1925, încă nu s’a făcut. In bugetul sta
tului din acest an e luată suma de 250 mi
lioane lei, care sumă urmează ca acum să 
fie împărţită de către ministerul de finanţe. 
Spre acest scop, în aceste zile se ţin şedinţe 
la minister.

Părerile asupra plăţii despăgubirilor sunt 
mai multe. Unii susţin să se plătească celor 
mai rău păgubiţi sume mai mari, alţii cer o 
anumită parte procentuală pentru toţi cei în 
drept la despăgubiri, iar o a treia părere 
este pentru despăgubirea după ţinuturi, con
siderând în prima linie ţinuturile mai rău 
păgubite de răsboiu.

Dupăcum vedem, comisia însărcinată a 
hotărî nu are lucru uşor, dacă vrea să mul
ţumească pe toţi. In curînd se va ştî rezultatul. 
Anul acesta se face a doua plată a despăgu
birilor, dupăce anul trecut încă s’ au dat 

j câteva sute de milioane spre acest scop.

Congresul voluntarilor
Foştii voluntari vor ţineă în 28 Iunie 

un congres la Alba-Iulia, cu care ocazitme se 
va sfinţi şi' se va depune steagul predat lor, 
din partea fraţilor, basarabeni, cu Încredin
ţarea să fie dus la Alba-Iulia, simbolul unirei 
tuturor Românilor.

Se va celebră serviciu divin in catedrala 
de încoronare, iar în congres ,— care va avea 
loc în sala delà tribunal, — se va discută 
chestiuni de actualitate'.

Foştii voluntari, ofiţeri şi soldaţi, sunt 
invitaţi şi pe calea aceasta a luă parte în 
număr cât mai mare la acest congres, care 
serveşte de ocaziune pentru o frumoasă ma
nifestare naţională.

Programul este de aşa întocmit, încât 
foştii voluntari pot veni cu trenurile de dimi
neaţa, putându-se reîntoarce fiecare încă în 
aceeaş zi. Comitetul organizator.

împărţirea loturilor de casă 
în Sibiu

Se face cunoscut celor interesaţi, că îm
părţirea loturilor de casă se va începe la 
26 Iunie (Vineri) a.c., cu grupul III şi anume:

Vineri delà ora 8— 12 îndreptăţirii din 
copiplexul : Şcoala de înot No. loturilor 108— 
146; delà ora 3— 6 d. a. din complexul Steaua 
(Heiderösslein) No. loturilor 15— 107; Marţi 
30 Iunie, ora 8— 12, îndreptăţiţii din acelaş 
grup, Drumul Răşinarului, delà No. 147 până 
la No. 300 (numărul lotului) ; delà ora 3— 6 
cei cu loturile No. 301 până la 391, acelaş 
grup ; Joi 2 Iulie se vor împărţi loturile delà 
Şcoala Militară, grupul I, începând cu cei 
din jurul Cimitirului Eroilor şi de aci pe 
platoul din stânga şi dreapta drumului P q- 
plăcii până în piaţa cea mare din dreptul 
fermei militare. — No. lot. 1 — 14 din grupul 
III „La Stea“ , nefiind definitiv parcelate de- 
inginer, se vor împărţi Mercuri 1 Iulie 1925, 
orele 4—6 d. a.

Restul loturilor din acest grup, precum 
şi din celelalte grupuri se vor împărţi în 
zilele următoare, care se vor anunţă de către 
Comisiunea de Ocol însărcinată cu punerea 
în stăpânire a îndreptăţirilor. Amănunte se 
vor mai anunţă de către Comisiunea de Ocol 
Sibiu.

Fiecare îndreptăţit este obligat a se pre
zentă fie în persoană având asupra sa acte 
de identitate, fie prin împuternicit cu pro
cura legală, procuristul trebuind de asemenea 
să-şi stabilească identitatea. Loturile celor ab
senţi se vor luă în primire conf. art. 172 
din regulamentul L. R. A. de către Primăria 
oraşului Sibiu. — îndreptăţiţii vor aduce cu 
sine ţăruşi (pociurflbi) mari, pentru însem
narea hotarului în care va fi încadrat fie
care lot.

Sibiu, 22 Iunie 1925.
Preş. Com. Jud. R. A. Sibiu, 
(ss) Scarlat Constantinescu

Invajiziî, orfanii şi văduvele de răs
boiu de orice grâ:Ie din Sibiu sunt invitaţi 
prin aceasta, ca cel mai târziu până în 10 

I Iulie a. c., să se prezinte yi fiecare zi de 
lucru, delà ora 9— 13, la Primăria oraşului 
camera 16 (Secţia militară), în scopul rc u- 
lării din nou a Carnetelor de identitate pen
tru Căile Ferate Române (C .F .R .), - aducând 
cu sine carnetele actuale, precum şi toate 

! documentele, prin cari s’a stabilit definitiv 
calitatea de I.O.V. şi câte o copie după ace
lea, apoi fotografia în mărime de 8/10 şi de 
fiecare carnet 2.50 lei de plătit ia mâna dlui 
Detschey, care delà aceiaşi secţie dă şi in- 

I formaţiile mai deaproape. Sibiu, la 24 Iunie 
1925. Consiliul orăşenesc.
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Prima expoziţie de lucrări de atelier, j
•cu elevii din clasa V primară ai şcolilor din 
judeţul Sibiu, s’ a deschis Mercuri 24 Iunie, 
în edificiul şcoalei primare de stat No. 1 
din Sibiu. In faţa multor învăţători şi în- j 
văţătoare din judeţ, a rostit cuvântul de des- j 
chidere dl revizor şcolar Qiura, apoi a vorbit j 
dl prefect Boiu ca preşedinte al comitetului i 
şcolar judeţean şi dl inspector Petrescu ca 
reprezentantul ministerului instrucţiunei. Toţi 
-frei oratorii au scos la iveală munca depusă j 
de corpul didactic, aducând laude celorce s’au j 
străduit în împlinirea misiunei lor. O carac
terizare a expoziţie^ vom face în numărul viitor.
Tot în numărul viitor vom scrie şi despre 
celelalte expoziţii ale şcolilor din loc.

Nouile taxe de export. In cursul săp- 
tămânei viitoare va fi convocată la ministerul 
de finanţe comisiunea superioară vamală, spre 
a-şi spune părerea cu privire la fixarea noui- 
lor taxe vamale de export din noua recoltă. 
Comisia se va ocupă şi de revizuirea altor 
taxe vamale, probabil pentru vite.

Căile ferate primesc cerealele vărsate. 
Din cauza lipsei de saci în ţară şi pentru 
a se face înlesniri agricultorilor şi comer
cianţilor, direcţiunea generală a renunţat la 
măsura de a nu se mai primi la depuneri 
cereale vărsate.

A murit inginerul Anghel Saligni- Vi
neri în 19 Iunie 1925, a fost înmormântat în 
Bucureşti cu pompă mare, inginerul Anghel 
Saligni, fost preşedintele comisiunii de înco
ronare a Suveranilor, precum şi membru al j 
Academiei române. - De numele lui Saligni 
sunt legate multe lucrări măreţe din ţară, | 
dintre cari poate cel mai monumental este 
podul Carol I de peste Dunăre, ca şi care ; 
puţine sunt în lume, zidit sub conducerea sa. . 
A mai zidit docurile din Braila şi Galaţi şi 1 
alte multe, cari toate îl arătă ca pe un in- | 
giner foarte învăţat. — Dumnezeu să-l odih- j 

inească!
Altoire în contra ofticei- Mai mulţi 

medici din Paris au făcut încercări, altoind 
copii mici în contra ofticei. Spun, că rezul
tatul la care s’a ajuns, este dintre cele mai 
bune. — Ar fi o mare binefacere pentru 
omenime !

Procesul bolşevicilor delà Oradea mare
s’a dus totuşi până la sfârşit, deşi se credea, 
ca în urma celor spuse de un martor ungur, 
— care susţinea a fi văzut în Belgia pe omo- 
rîtorul lui Ciordaş şi Bolcaş, — s’ ar mai fi 
putut întâmplă şi o amânare, până la cer
cetarea adevărului, dacă de fapt există sau 
nu acest martor. Tribunalul n’a pus bază pe 
această mărturisire, cum n’a pus nici pe o 
scrisoare fără iscălitură, venită delà Buda
pesta. S’a văzut, că aceste pretinse mărturisiri 
-erau puse la cale de şovinişti unguri, cari 
voiau să scape sau cel puţin să mai amâne 
pedepsirea criminalilor, cari au răpus pe 
Ciordaş şi Bolcaş. Astfel Sâmbătă 20 Iunie 
s’a adus sentinţa : locotenentul Iosif Mogos 
9 ani muncă silnică şi perderea drepturilor 
civile, Enric Sachs l l/2 ani temniţă şi 5 ani 
perderea drepturilor civile. Alţi 6 acuzaţi au 
fost achitaţi, negăsindu-se destule dovezi con
tra lor. Procurorul a făcut apel contra sen
tinţei celor doi inşi, cum şi contra achitării 
celor 6. — De fapt, pedeapsa e prea uşoară.

Cununie. Dl inginer Eugen Tilea şi 
d-şoara Miriam Hortensia Parasea, fiica dlui 
Dr. Leo Parasea din Haţeg, îşi serbează cu
nunia religioasă Duminecă 28 Iunie 1925, 

jîn biserica ortodoxa din Haţeg. — Sincere 
felicitări !

Delà inspectoratul general administra
tiv şi financiar al Asigurărilor Sociale din Ar
deal, Banat, Crişana şi Maramureş, cu se
diul în Sibiu, primim spre publicare urmă
toarele: Prin înaltul Decret Regal No 3886—
1924 fiind reintegrat în toate drepturile avute 
în postul de Inspector General cl. I, pentru 
Direcţiunile Regionale şi Casele Cercuale ale 
Asigurărilor Sociale din Ardeal, Banat, Cri
şana şi Maramureş, cu reşedinţa în Sibiu,
— expirându-mi concediul avut după reinte
grare, — sunt în serviciul efectiv, având ofi
ciul în Strada General Moşoiu No. 1, unde 
se vor adresa şi eventualele chestii privitoare 
pe acest inspectorat. — Inspector general 
Dr. V. Mărginean.

In ajutorul corpului didactic. Ministe
rul instrucţiunii a hotărît, ca toate localurile 
de şcoli primare din localităţile balneare şi 
climaterice, să fie puse la dispoziţia mem
brilor corpului didactic suferinzi, pentru că
mine de vară. Scoale normale (de învăţători) 
vor împrumuta, cu inventar, mobilierul ne
cesar la cererea revizoratelor.

Un mecanic beat mână trenul nebu
neşte. Mecanicul trenului expres, care trecea 
Joi în 18 Iunie pe la Valea Largă, din cauză 
că era beat,a dat trenului o viteză prea mare. 
Urmarea a fost, că trenul ajungând la o 
curbă, unde trebuia să meargă cât mai încet, 
a deraiat, stricându-se vagonul-restaurant. De- 
asemenea s’a stricat linia pe o întindere de 
700 metri. Nenorociri omeneşti n’au fost. Me
canicul a fost deţinut. — Şi călătorii îşi încre
dinţează viaţa, unor astfel de oameni!

Târgul Mediaşului se va ţinea: din 6— 8 
Iulie de oi, 9— 11 Iulie de vite, 10— 11 de cai, 
iar în 13 Iulie târg de mărfuri.

Delà corporaţia industrială Sibiu- In
diferite rînduri s’ au interesat membrii cor
poraţiei industriale de învăţăcei în biroul cor
poraţiei. Din acest motiv sunt rugate primă
riile comunale, să binevoiască a publică în 
comunele lor, că părinţii, cari doresc sa dea 
copiii lor la vreo meserie în oraşul Sibiu, să 
se prezinte în interesul propriu Ia această 
corporaţie (strada Brukenthal 18). Totodată 
sunt invitaţi membrii corporaţiei, întrucât au 
nevoie de ucenici, să comunice acest fapt bi
roului corp., delà 8— 12 ore. Mai departe 
se aduce la cunoştinţa membrilor, că taxele 
de membru pe anul curent sunt deja scadente, 
deci sunt rugaţi a le trimite, întrucât nu sunt 
déjà plătite, cu posibilă urgenţă biroului cor
poraţiei. Nu putem lăsă neamintit, că în ul
timul timp s’ a constatait, că mulţi particulari, 
ba şi institute, au predat lucruri meseriaşilor, 
cari nu posed brevet industrial, aşadar nici 
nu au dreptul a prelua astfel de lucruri. Ar 
fi de doriţ, şi în interesul publicului, dar şi în 
al maeştrilor, cari au câştigat în toată re
gula brevetul industrial, ca la predarea dife
ritelor lucruri, să fie luaţi numai ei în con
siderare. — Corporaţia Industrială din Sibiu.

Act de mulţumire. Cu ocaziunea Con
certului împreunat cu producţiune teatrală a 
„Reuniunii culturale naţionale a meseriaşilor 
români din Sibiu“ , din 30 Mai 1925, s’au 

|)ăcut următoarele suprasolviri resp. rescumpă- 
rare de bilete: Dr. Ilié Beu, medic şi loan 
Banciu, restaurater, câte 100 le i; Dr. H. Pe
trescu, secret. „Asociaţiunii“  şi Alexandru Pe- 
traşiu, funcţionar, câte 50 le i; Dr. N. Schiau, 
adv. şi Dr. Gh. Măcelariu, adv., câte 48 lei; 
loan Chidu, maestru pietrar, 40 lei, Andrei 
Vintilă ,strungar în fier şi N. N., câte 30 lei; 
1. Marian, măestru cismar, 10 lei. Tuturor 
suprasolvenţilor şi sprijinitorilor Reuniunii în
tru buna reuşită a Concertului, exprimăm1 şi pe 
această cale adânca noastră mulţăniită. Si
biu, 15 Iunie 1925. Comitetul Reuniunii.

Condiţiunile de admitere la concursul 
de intrare în şcoalele militare pregătitoare 
de ofiţeri activi de aeronautică, se pot vedea 
în orele obişnuite, în expeditura consiliului 
oraşului Sibiu.

Teatru unguresc în Sibiu. Luni s’a ju
cat comedia în 3 acte „Pantoful de sticlă“  de 
F. Molnár. Descriere perfectă a unor tipuri 
de'capitală. Dl Jávor Alfréd a jucat rolul lui • 
Şipoş foarte bine şi natural, d-şoara Tompos 
Ella a fost o Adelă pătimaşe şi plină de 
iubire. Táray Böske a fost bine în rolul ser
vitoarei isterice Irma. Novák Iren a jucat rolul 
d-nei Rôties cu fineţă, era de o nobleţă şi 
eleganţă pozată, care câteodată apărea vul
gară, potrivit rolului care-1 întruchipa. Dl Szen- 
drey M. jun. a jucat rolul lui Császár bine. 
Szakács Árpád a fost un consilier de poliţie 
elegant, acest artist îşi joacă întotdeauna ro
lurile bine. — Marţi s’a représentât cu succes 
opereta „Vagabundul“  de Ziehrer, cu păşirea 
d-nei Szendrey Rontay Boriska, care a jucat 
cu mult temperament. — Mercuri s’a jucat 
opereta „De trei-ori în joc“  de Komjáthyk.—
Joi s’a dat „Umblătorul dublaş“  iar Vineri 
„Foaia de smochin“ , numai pentru adulţi. 
Teatrul e bine cercetat, fiind trupa bună şi 
având un repertoriu bogat, astfel că în fie
care zi se joacă altceva. T .

Nu este permis a se lăsa să pască ani
malele şi să râme porci pe şanţurile şi mar
ginile şoselelor din jurul oraşului. Contra
venienţii se vor pedepsi conform dispoziţiu- 
niior legali până la 1000 lei. — Prefectul 
poliţiei oraşului Sibiu, N. Stefănescu.

Popicăria societăţii „Vinicultura“ ,
construită în Dumbrava Sibiului, să prezintă 
foarte bine şi atrage zilnic pe amatorii ace
stui sport sănătos, unde fiecare vizitator poate 
gusta şi un vin bun, cu preţ moderat, din 
renumitele specialităţi ale „Viniculturei ’ .

Firma Luca P. Niculescu, mare magazin 
de manufactură în Sibiu, dă aproape la toate 
mărfurile un rabat de 15 °o - Amănunte se pot 
ceti la rubrica publicaţiilor din foaia de azi. 
Publicul nostru se poate adresa cu încredere 
acestei firme româneşti, i'are asigură un ser
viciu prompt la mărfuri bune şi ieftine.

Concurs hipic. Şcoala Specială şi Cen
trul de Instrucţie al Cavaleriei organizează în 
ziua de 28 Iunie a. c. o producţiune sportivă, 
delà ora 101/2— 121/2 şi o producţie hipică 
delà ora 15— 18, care vor avea loc pe câtnpuj 
de producţiuni al acestei şcoli. La acest 
concurs hipic şi alergări de cai sunt invitaţi 
toţi cetăţenii oraşului. Preţul de intrare : pe 
tribune 20 lei, loc de stat 5 lei.

Cinema Apollo  va reprezenta în zilele 
de 27, 28 şi 29 Iunie marea comedie în 5 
acte „Regele circului“  cu renumitul artist co
mic Max Linder. In 1, 2 şi 3 iulie va rulă 
filmul „Tovarăşi de noapte“ , dramă crimi
nală în 6 acte. — Amatorii de cinematograf 
sunt invitaţi a cercetă întreprinderea româ
nească Apollo, care are totdeauna cele mai 
renumite filme.

S’ a găsit: Un plic cu diferite acte de 
America, un portofel de damă de piele gal- 
bină, un câine negru, un burduf de brânză, 
un portofel de piele roşie, un porc negru. — 
S'a perdut: Un lanţ de ceas de aur, o capră 
albă de 4 ani. — Date referitoare să se 
anunţe Prefecturei de Poliţie din Sibiu.

Numărul de faţă al Foii noastre ca 
prinde 6 pagini.

Editura şi tiparul : „Tipografia Poporului“  

Redactor responzabil : N* Brats
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Serbările delà Braşov
Trei zile în şir şi anume în 27, 28 şi 

29 Iunie vor ţineâ serbările iubilare ale li
ceului „Andreiu Şaguna“  din Braşov, la cari 
vor lua parte cei mai de seamă bărbaţi ai 
neamului, precum şi un număr foarte mare 
de foşti elevi ai acestor şcoli. Intre cei 
din urmă s’au anunţat chiar şi unii, cari 
au învăţat în acest loc de lumina, acum sunt 
50 de ani.

Din toate unghiurile ţării se vor strînge, 
în aceste zile, bărbaţi cari au ieşit din aceasta 
cetate păstrătoare de limbă şi dragoste de 
neam, ca să-şi depună prinosul de recuno
ştinţă, la mormântul acelor profesori, cari 
au murit ca apostoli şi pregătitori ai zilelor 
de azi.

Vor luă parte miniştri şi archierei, în
tre cari s’au anunţat deja ministrul şcoalelor 
Dr. Anghelescu, Lăpădat şi Moşoiu, apoi ar
hiereii Dr. Nicolae Bălan, Teculescu şi alţii.

Dintre bărbaţii de seamă Vasile Goldiş, 
Dr. Vaier Branişte, Bogdan-Duicăr Dr. Ion 
Lupaş, luliu Maniu, Vaida-Voevod etc. etc

Studenţimea delà universităţile din ţara 
va trimite delegaţiuni. Studenţii din Cluj vor 
depune şi două cununi : una pe mormântul 
fostului director al liceului V. Oniţiu, iar 
alta pe groapa lui Andreiu Murăşanu, care 
a scris „Deşteaptă-te Române“ .

Eroii delà Orlat
Transportarea osemintelor eroilor delà 

Orlat în cimitirul din Sibiu.
Marţi în 23 Iunie c., s’ au transportat ră

măşiţele celor 133 eroi, căzuţi în luptele din 
toamna anului 1916, date pe hotarul şi în 
lăuntrul comunei Orlat, între armata română 
şi cea austro-ungară. Aceşti eroi au fost strînşi 
în anul 1918 într’o groapă comună, în locul 
numit Cetatea lungă, unde eră să se ridice 
un monument, din partea stăpânirii ungureşti, 
în amintirea acelor lupte. Acî se întâlnise întâi 
armata austro-ungară cu cea română.

Cum în toamna acelui an, s’a prăbuşit 
puterea stăpânului de ieri, lucrarea a rămas 
la începutul începutului, ca o dojana pentru 
ceice .aveau gândul să scrie pe monumentul 
proiectat: „Aici s’a frânt puterea valahă“ .

A dat Dumnezeu şi s’ a întors roata vre
mii. Eroii români îşi durmeau somnul de 
veci între fraţi de acelaş sânge, aproape de 
aceia, cari cu o minută înainte de moarte i-au 
ospătat şi primit în casele lor.

Dar, mi-se pare, mai mult ca o pedeapsă 
pe orlăţeni, pe acei orlăţeni, cari numai cinste 
au făcut Ardealului, mormântul acesta a fost 
dat uitării de toată lumea mare. In scurgerea 
alor 6 ani de stăpânire românească, afară de 
o comisiune, care n’a făcut decât gură multă, 
nu s’a lucrat nimic pentru păstrarea şi în- 
frumseţarea acestui mormânt. Singuri fii a- 
cestui sat, precum şi văduvele de răsboiu, se 
îngrijau an de an, la Ziua Eroilor, de îngră
direa şi înfrumseţarea lui.

Exhumarea acestor 133 eroi s’a făcut din 
partea comunei Orlat, în urma ordinului cir
cular al Societăţii Mormintele Eroilor. Toate 
cheltuelile le-a purtat comuna, care cu durere 
s’ a despărţit de aceste rămăşiţe, în jurul că
rora nime n’a venit să verse o lacrimă măcar, 
în şirul celor şase ani de odihnă, afară de 
orlăţeni.

Osemintele aşezate în 15 lăzi au fost 
înşirate în piaţa comunei, unde s’ a slujit un 
parastas din partea P. S. Sale noul episcop 
militar Dr. Ioan Stroia, ajutat de protopopul 
Dr. Borcea delà Sălişte, protopopul militar 
Dăncilă din Sibiu, precum şi preoţii Ion 
Manta sen. şi iunior. Onorurile militare le- 
,au dat diferitele compănii şi plutoane din

toate armele garnizoanei Sibiu, sub condu
cerea colonelului Radu.

. Când rămăşiţele pământeşti au părăsit 
comuna, în sunetul clopotelor şi muzicei mi
litare, s’ a deslănţuit o ploaie torenţială, ca 
o lăcrimare uriaşe, la o despărţire, care putea 
să nu se facă, saiC să se fi făcut fără de-a 
jigni pe nimenea...

Cultul ce-1 datorez eroilor, mă opreşte 
de-a scrie mai mult în legătură cu acest eve
niment naţional.

Nu ştiu, dar sper, că în Sibiu, se va fi 
făcut o adevărată primire, pe care au meritat-o 
aceşti eroi, fiindu-le rânduit de cei mai mari, 
ca acî să-şi doarmă somnul de veci.

Raportor.

Exportul cerealelor din noua 
recoltă

Ministerul agriculturii împreună cu dele
gaţia economică a guvernului a luat, cu pri
vire k  noua recoltă, următoarele hotărîri în
semnate :

Din noua recoltă, nu se va mai face 
nici un fel de contingentare pentru export. 
Acest export va fi liber, fără permise spe
ciale, plătindu-se numai taxele la export, cari 
vor fi hotărîte mai târziu. Pentru a nu se 
mai cultivă prea mult dintr’un soiu de ce
reale, iar din altele prea puţin, se vor po
trivi taxele de export cam în aceeaşi măsură.

Mărturisim sincer, că din cele de sus nu 
înţelegem precis, ce vrea guvernul. Spune, 
că exportul va fi liber, dar taxele vor fi aşa 
şi aşa. Aşteptăm deci să vedem !

Starea semănăturilor
Socotit peste tot, în Ardeal şi Banat se 

aşteaptă o recoltă bună, afară de unele ţi
nuturi pe unde a dat grindină sau căldura 
din săptămânile trecute îmipiedecase desvol- 
tarea plantelor. Mai sunt apoi alte ţinuturi, 
pe unde răceala după ploile din urmă a îm
piedecat creşterea porumbului, a cărui recoltă 
nu se mai poate deci prevedeă sigur. Aşă 
de pildă, în B-anat se aşteaptă o recoltă mai 
redusă la  porumb, pe când toate celelalte ce
reale vor da o recoltă mai bună ca anul trecut.

Starea bună a câmpurilor ajută mult şi 
la creşterea vitelor. Bănăţenii spun, că pe 
la ei nu s’au ivit aproape deloc boale între 
vite, iar păşunat încă e destul, ceeace con
tribue că vitele nu scad în preţ, ca de pildă 
în Basarabia, pe unde târgurile sunt pline 
de vite ce se vând cu preţuri scăzute, din 
cauza lipsei de nutreţ.

O recoltă bună se anunţă de pe Valea 
Mureşului. In jurul Ludoşului s’a început se
ceratul orzului, iar grâul încă e aproape de 
secerat. Cu considerare la noua recoltă, grâul 
a scăzut în preţ. La începutul jumătăţii a 
doua a luftéi Iunie s’a vândut în târgul 
Ludoşului ferdela de grâu foarte bun cu 140 
lei, iar porumbul cu 80— 90 lei ferdela. La 
Teiuş s’ a oferit porumbul cu 80 lei ferdela. 
In aceste părţi e însă foarte puţin fân, din 
cauza secetei din lunile trecute. După ploile 
din urmă, e speranţă a aveă otavă mai bună.

Mai zilele trecute ne spunea un abonat, 
că o bancă din Craiova i-a oferit vagonul de 
grâu nou, predabil după seceriş, cu 120 mii 
lei. El a dat 90 mii lei la gara de predare. 
Un alt abonat ne spuneă, că unii negustori 
evrei au arvunit pe Târnave grâu nou cu 12 
lei kilogramul la producent.

Fapt este, că în timpul din urmă s’a 
adus mult grâu delà sate la oraşe. Ţăranii, 
cari aveau încă grâu în coşuri, văzând sem
nele unei recolte bune, au început a duce în 
târg cerealele vechi. Aşa se explică scăderea

Pag. 5

preţului încă înainte de seceriş, plus că în 
timpul din urmă a sosit în ţară şi grâu 
american.

Poate că nu e lipsit de interes a se ştî, 
că în aceste zile comisia oraşului Iaşi a ho
tărî! urcarea preţului la pâine şi alte ali
mente în restaurante, iar la Timişoara s’a 
redus preţul la pâine şi făină. — Din aceste 
fapte ar fi să deducem, că în Moldova de 
nord se aşteaptă o recoltă slabă, iar în Banat 
una bună.

Preţul vitelor
Oamenii noştri se vor fi întrebând, de 

sigur: Din ce cauză, în timpul din urmă, nu 
se mai caută vitele ca mai nainte cu câteva 
săptămâni? Răspunsul e următorul: Austria 
a pus o vamă mai mare pe vitele cari se duc 
spre tăiere în ţara lor. Din cauza aceasta 
negustorii se trag înapoi delà cumpărări. Ei 
aşteaptă acum scăderea taxelor de export la 
noi. De aceea nu se mai prea văd negustori 
prin târguri.

Aşa, spre pildă, la târgul ţinut săptă
mâna trecută în Daneş, nu s’ a vândut nimic, 
spre marea durere a oamenilor noştri, cari 
umpluse târgul cu vite. Tot târg slab se
anunţă şi delà Timişoara, pe ziua de 21 Iunie.

•

Comisia însărcinată de ministerul de f i
nanţe cu studiarea exportului de vite, a ajuns 
zilele trecute, după lungi desbateri, la ho- 
tărîrea de a propune reducerea taxelor de 
export: delà 8000 lei la 5000 pentru vite şi 
delà 1500 la 1000 lei pentru porci. Dar ce 
spune comisia susnumită, nu e hotărîtor pen
tru minister. Până acum, ministerul nici n’a 
respins, nici n’ a primit, propunerea comisiei.

Pentru a nu scădeă numărul vacilor de 
prăsită, s’ au oprit delà export vacile sub 
12 ani.

Starea viilor
Ştirile sosite din cuprinsul ţării la Mi

nisterul Domeniilor spun, că starea viilor e 
bună. Numai în părţile Aradului viile au su
ferit mari pierderi din cauza manei. Oamenii 
au început din nou cu stropitul.

Cercetările făcute asupra căderii strugu
rilor necopţi, în partea de nord a Moldovei, 
— despre ceeace am scris în numărul tre
cut, — au dovedit, că asta e din cauza gân
dacilor numiţi forfecări. S’ au dat oamenilor
îndrumări pentru combaterea acestor gândaci.

*

După ştiri din diferite oraşe ale ţării, 
în Ardeal, Banat, cum şi în vechiul Regat, 
se află o cantitate de vin mult mai mare, 
decât se poate consumă în ţara noastră. Cauza 
este, că în anii din urmă am avut recolte 
bune, dar în schimb guvernul nu s’ a îngrijit 
de uşurarea exportului în străinătate. Ceho
slovacia am perdut-o faţă de Iugoslavia, iar 
Austria faţă de Ungaria. Aceste ţări au deja 
convenţii speciale între ele. Ba Ungaria s’a 
înţeles şi cu Polonia asupra exportului de 
vin, pe când România abia acum vrea să 
intre în tratative cu Polonia, spre a putea 
şi noi exportă vin în Polonia.

Preţul cerealelor
De prezent nu se mai caută nici un fel 

de cereale. Chiar şi preţul grâului e în scă
dere. Toată -lumea românească sperează în 
noua recoltă, care până acum dă bune spe
ranţe, afară de unele ţinuturi din Basarabia 
şi nordul Moldovei, pe unde a fost mare se
cetă în lunile trecute.

In zilele din urmă preţul cerealelor a 
I fost în continuă scădere. De pildă, pe ziua 

de 20 Iunie, porumbul a cotat la Brada şi
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Galaţi 57.500 lei vagonul, la Constanta
58.500 lei, iar la Călăraşi, Giurgiu şi O l
teniţa 53 mii lei vagonul. — In 22 Iunie a 
cotat orzul la Braila, Tulcea şi Ismail 56 
mu lei vagonul; porumbul a cotat la Braila, 
Calaţi, Tulcea, Ismail şi Constanţa 55 mii 
lei, iar la Călăraşi, Giurgiu şi Olteniţa 51 
mii lei. Recolta porumbului Ia noi nu se 
poate prevedea sigur, pe alocurea e destul de 
mic, din cauza secetei sau a timpului rece. 
Totuşi, preţul lui în porturile noastre e în 
scădere, iar aceasta, dupăcum se spune, din 
lauza marilor cantităţi de porumb pornite 
din America de sud spre Europa. Avem deci 
a socoti cu concurenţa americană.

La Timişoara, pe ziua de 22 Iunie, s’au 
cotat următoarele preţuri: Orzul şi ovăsul 780

iei sura cie Kgr., porumbul 510 lei 
kilograme, grâul la preţul maximal.

Cursul banilor
la bursa din Bucureşti, în 23 Iunie.

Valuta Devize
1 franc francez . .
1 liră sterlină . . 
1 dolar . . . .
1 liră italiană . . 
1 franc elveţian . .
1 coroană cehă 
100 coroane austriace 
100 coroane ungare 
1 dinar . .

Lei

Oraşul municipal Slhln

licaţiune de licitaţie

i 10.75 10.50
1055.— 1070.—
216.50 218.75

8.40 8.40
43.— 42.90

, 6.40 6.54
-•3 1 7 » —.31
— •317a —.31
3.65 3.88

trecută, leul a mai

— in urma
ştm or bune, sosite în ultimele zile asupra 
recoltei, ar fi ?ă ne aşteptăm la urcarea cursu
lui, care trebue să urmeze în curînd.

Răi plătitori la Foaie
Următorii sunt provocaţi să-si plătească 

restanţa la foaie: Ioan Cetea, Ţichindeal ; 
Vasile Pacurar, Gâmbuţ, jud. Alba inf. ; Ni- 
colae Hăşagan, Veştem ; Vasile Ciocoiu, Mi
dig, jud. Sălagiu ; Nastase Muraşanu, Deds- 

is i a, jud. Mureş-Turda ; George Drăgoi, Tăi-

nü íf j . ,oa"  T “ " “ . n w t a » ;  Mari., Zosim 
. . ’ . coa de susi Augustin Bozbici, Teicii,.
jud. Bistriţa-Năsăud.

Se sduce la cunoştinţă gene
rală că în ziua de 10 Iulie orele 
10 se va ţinea o licitaţie publică 
cu termen scurt în vederea ca
zului urgent ia oficiul edil a ors- 
şnlui Sibiu, pentru darea în între
prindere a lucrărilor de pavâre 
sau eventual de asfaltare. Lucra
rea cuprinde aproape 460 m2 de 
pavaj sau alternativ de asfalt pen
tru drum de trăsură In valoare 
aproximativă de 2 -3  milioane 
Leu Licitaţia se va ţinea ta con
formitate cu legea contabilităţii 
publice. (Art. 72-83.) D-nii con
curenţi vor depune la casa ora
şului o garanţie de 6% delà va
loarea lucrărilor după oferta ta

deTta^ S8U ’n efe°te gartntate 
Ofertele timbrate şi însoţite 

de recepisă despre garanţia plă-
SsBî f Sc dePune !» oficiul 

edil până la termenul de licitaţie.
ntir.-nTi‘î-,an!ânunţite se W i n  Uficinl edil al oraşului,

Sibiu, la 29 Maiu 1925.
6614 Consilia! orăşenesc.

Spitalul de boli mintale Sibiu
JNO. 1050/1925 6ÊÏÔ

Patikán dt licitaţie
0.,Spitalnl de boli mintale din 
Sibiu, dorind a se aproviziona cu 
14 vagoane grâu pe anul 1925/26 
precum şi 450 măji fân prima 
calitate şi a se aproviziona cu 
carne, unsoare şi slănină pe tim
pul din 1/VIII 925—31/VII 926 
tine licitaţie spre acest scop la
21 i Iu ie ,925* 3/h P m > in bi- 
roul administrativ al spitalului, 
unde să pot vedea şi condiţiile 
de licitaţie, cari sunt cele preci-

a,t 72- 84 81 ,egii rota-
Doritorii de a lua parte la 

această licitaţie sunt invitaţi a-si 
înainta ofertele la timp. 7 

Sibin, Ia 15 Iunie 1925
MunSr0,0r: director:Munteanu.____________ Preda

Primpretorele plasei Sibiu.
Nr. 1731/1925. T ë lï

CONCURS
Pentru întregirea postului de 

subnotar in comuna Poplaca să 
escrie concurs cu termenul de 20 
Iulie a. c.

Doritorii de a ocupa acest postinvita fi.tri Înaln». __* •• ‘  .

. Conform art. 22 din lsgea pri
vitoare la dobândirea şi pierderea 
naţionalităţi române, ’se publică 
următoarea cerere de naturalizare 
spre ştiinţa acelora cari ar voi să 
facă vreo întâmpinare, potrivit 
d spoziţiunilor art. 23 din zisa lege :

Domnule Ministru, 
Subsemnatul, am onoare ä vă 

ruga să binevoiţi a aproba înce- 
tăţemrea mea şi a soţiei mele 
născută Bjrta Kessler, şi motivez 
p ecum urmează:

[■ ,DuPă cum reese din docu- 
menteta alăturate, sunt născută 
m Barcs, şi âparţinător in Fiume, 
p.eeum şi soţia mea, care este 
născuta In Sibiu, iar în urma că 
sátoriéi a pierdut cetăţenia ro
mâna. Noi am intenţionat de a 

în Gume, Insă stările 
actuale de acolo ne fa:e imposi- 
bil planul nostru, *

2. Deoarece soţia mea este 
de naţionalitate săsească din Ar-
riin a-i!-08 f?b[ icartuIni de salam 
din Sibiu, Johann Kessler, şi în
acelaş timp este şi conproprietara 
casei sstuata în Str, Seiler No. 3 
•u* deoarece adeverinţa
alăturată dovedeşte ta demicilik- 
rea noastră ta Sibiu este în curs, 
reese că oraşul Sibiu este al doi 
Ies domiciliu al nostru. 3. Sub 
semnatul sunt doctor în medicină, 
specialist de interne şi dovedesc 
Í eJ  exemta ta Sibiu practica 
mea, unde dispun de locuinţă n 
casa proprie şi unde sunt toate 
rudeniile noastre. In urma celor 
expuse, am onoare a vă ruga si 
binevoiţi a aproba cererea mea 
de mai sus
. In aşteptarea rezoluţiei Dom- 

mei Voastre, primiţi vă rog Dom
nule Ministru, asigurarea deose 
oiţei mele stime şi consideraţtani. 
6019 Dr. Neumann Francise. 

Sibiu, Str Funarilor Nr 3.

. Conform art. 22 din legea 
privitoare !s dobândirea si pier
derea naţionalităţii române se 
pub îcă următoarea cerere de na
turalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi_ să facă vreo intâm- 
Pinare, potrivit dispozitiunilor art. 
23 dm zisa lege:

Domnule Preşedinte, 
Subsemnatul FriederichHezel, 

cetăţean german, de profesiune 
acordeur de piane, domrilîat în 
ö,biu, stradă Regina Maria No. 9 
de naţionalitate g.rman, de reli-
iL™0, T ai,gheIioâ> născut în anul 
1876 Noemvne 24 în oraşul Heil- 
born Germania, am moare a vă 
ruga să binevoiţi a d spune să se 
facă formalităţile legale pentru a : 
mi se acorda cetăţenia română, ! 
de oarece în această ţară pe care 
o consider ca patria mea, am 
toate legăturile mele profesionale I 
Şi familiare. .

Cu distinsă stimă, Í 
6608 Friederich Hezel.

să invită a-şi inain’a rugările in
struite conform legii subscrisului. 

Sibiu, la 18 Iunie 1926.
_  Răduţiu, primpretor. 

^^03/1925^ S i l
PUBLICAŢI UNE

Se aduce la cunoştinţă publi
că, cnmcă în cătunul Râusadului 
aparţinător comunei Răşinari, sunt 
2 cai fără stăpân şi anume un cal

frunte ?1 nn CaI murg cu ste* !n
Dacă proprietarul acestor cai 

nB-  s® TA  Pimenta ca să pre=a 
caii până m ziua de 8 Iulie 1925 
eau se vor vinde în aceiaşi zi lâ 
ora 10 a. m„ prin licitaţie publică 
. Licitaţia se va ţinea la primă

ria din cătunul Râusadului.
Răşinari, la 20 Iunie 1925. 

____  Primăria comunală.

Un cilindru
pentru moară cu Sită de mătase 
e de vânzare la Augustin Sârb 
morar, Sibiel jud. Sibiu. 6612

PUBLICAŢIUNE
.. Sgcietaţea Ocrotirea Orfanilor 
din Răsboiu Reg'unea VI Sibiu, 
având un loc vacant de Impiegat
lTav,°cUi m t0-rii 86 pot Prezenta la această Societate în strada Mi
tropoliei Nr. 24, cu actele ce le 
are, în once zi de Incru. delà ora

i i  a. m. fa

S’a perdut o MVtU

?ublicaţiun« d< licitaţie
Comuna Şeica-mue vinde crin 

licitaţie publică verbală terenul 
situat m centrul comunei potrivit 
pentru loc de casă numit „Parcul 
Fodor« în ziua de 29 Iunie a. c. 
ia ora 2 p m. In localul primăriei.

Preţul de strigare 50 000. Va
dium 10% oferte închise se pri
mase până ia ora licitaţiunei. 
Supra-oferte nu se primesc. Con- 
diţiumle mai de aproape se pot 
vedea la primărie ta orele de 
oficiu

6609 Primăria comunală.

lin atelier de faur
la poţizie bună, in drum de tară 
e de înch riat in Sebeşul-săs'esc.
A se adresa la Ioan Bojită, Se
beş str. Mircea cel Mare No 10 

6576

Doi băieţi
£'“ î  fam.ilie bună, se primesc ca
învăţăcei ia firmă 0593

Petru Mocian
Brcaşie, coloniale şi delicatese.

! Sibiu, strada Ocnei No. 11-a.

Pubilcaţiune
«• i m . ™ S ™ i S 92f  C- “l»27,“ » K « . l
ştruirea unei mori în comuna Täfm*P7 b InCr5rile pentru con- 
de 840.000.- Lei. Una Tălmăcel’ eu suma devizului aprobat

; cu oferif închise,̂ Merese ía'íiVztaTdí'aq^ 86 pub,ică I!cîtalie 
1 10 a- ,925’ 1# ora

l a - « «  â S p ă "ă"
ţiumlormai jos arătate până la ora 10 a zîleffîxaie“  ?‘ * C° ndi‘

va scrie „Ofertă“3pentru "coiwtruTea'rro0“ *8 8igiUt ~  a ofertei se
Oferte întârziate san dlíp ^  Comuna:e din Tălmăcel. 

cuprinde * *  „  ^

globală. 78 arâta rabltul dla Preţurile unitare şi nu suma

ç l e p u n e ^ devizului de ofertă se va 
mainte de începerea HcitaţieL 3 bani gat* sau efecte publice,

plecta !*C6%t3a sume^in'efMtâ” ^ 6̂ 6?- contractu!“i — se va cobi- 
4%- Gsranţa provizorie se va elibera" sltuafie 80 vor detrage
de bune -  dună re c it i,  J  - 5  T  dacă lucrările vor fi aflate 
recepţia definitfvă. P' provlzorlcă> iar restul de 6% numai după

delul de offerte^e' pot^vèdea *zitata^^tre00" 0^*"0̂ ^• detadate ?' mc 
comunei Tălmăcel. Ofertele se vor rîrUrt ° flcioase la primăria 
şi rămân valabile minimum 60 (şasezec*) zi!e °S,V ,iraba românS

numai dupVa%obaríf M in ^ fîuiuifertantul nUm8Î decât’ iar comuna 
Tălmăcel, la !4 Iunie 1925

------ -------______________ _______  Primărie comunală.

A te lie ru l d en tls tic

E. DtEKER
e în c h is  până la, 27 Iu lie

Doică siflăîoasă
Caută Johann Fleischer, Ribiu 
rragazm de pielărie, Strada Elisa- 
beta Nr. 2. ee07

6545

noagră cu urechea stângă crestată 
şi juguită, eu alb In coadă. Cine 
stm ceva despre ea să avizeze 
Primăria comunală din Racoviţa- 

U‘ 6622

Caut I
una cameră mobilată, în Săiişte 
a se adresa „Foaia Poporului“ , 
Locotenentului Săndulescu Ion.

■ M m  ala de plămâni,
piept, scuipai de 
sânge, tuşă, pa
liditate. Siropul 
Vertes remediul 
cel mai eficace 
în contra ace-

-------7 ----  stora, 4 sticle
390 Iei, delà Farm, Vulturu
lui, Lugoş No. 34 Banat. 6471

Drugi di Fier-Traverse
Fier pentru beton armat 

_ Fier pentru cercuri 
Plăci albe, zinouite si negre

livrează cel mai ieftin din depozit

A D O L F  D E N G IE L  magazin
d  şi articole

Sibiu, Sirada Ocnei No. 4

magazin de fierărie 
şi articole technice

De BânzgPB
3 garnituri complecte de trcerat 

1 Hofherr & Schrantz 
1 M. A. V.
1 Schlick Nicholson 

la Matlas Bear, Turnişor 
No- 235. 6616

CasI de Vânzare
îu SlobKiu,, Str- ZidnIui (Neust il)
Wr. 26, la cumpărare se poste

s r rT i91 0CU'nţa A «e adresa acolo Ia proprietar. g615

Una casă
pe teritoriul Lazaret Raduiovici 
constătătoare din 2 odăi şi bucă- 
tărie, e de vânzare. Se poate 
2 J m^ ! at: A  88 adresa la

-DMCk’ e'bin> Sfrada Abatorului No. 9. 660“

51«Uj« jc a f r o p r Ă

Haţ multe case *
în străzile osie mai frecven- 
*at® a . oraşului Sibiu, cu 
prăvăhi şi locuinţe ocupa- 
bile după perfecţionare, de 
vânzare la agentură cunos- 
_  JŞi bine introdusă
ŞHESSHSfiDT ş! Come.
Str. Regina Maria Nr. 51.

danii « b ’ •,nsol,n' corner- cianp şi meseriaşi, se află de
vânzare în mare alegere la 

Librăria
i fF o a S a  P o p o r u l u i “
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

De vânzare
In strada Guşteriţei 1 casă ou prăvălie, după cumoärare sä 
eliberează 3 camere, bucătărie şi prăvălie. P
. . ° , casî " ouŞ,.cn grădină mare eftin de vâusare c ana- 

snhîi !  l 'U ® famihe şi mai multe case in toate părţile ora- 
,ului ca locuinţele libere şi pământuri de case mari'si mid 
a Agentura Şicler, Sibiu, strada Târgului (Matktgasse) No 5


